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POLITIKAI HÍREK.
A választókerületek beosztása. — A 
sajtótörvény kiegészítése — Torda- 
Aranyos vármegye közgyűlése. — 

Mangra Vazul inzultálása.
Folyó hó 15-én az országgyűlés tárgyalta 

a belügyminiszternek a választókerületek be­
osztására vonatkozó rendeletét. Sándor Já­
nos belügyminiszter hangsúlyozni akarja, 
hogy a rendelet megalkotásánál arra töre­
kedett, hogy az egyik kezével ne vegye el 
a kormány azt a jogot, amit a másik kezé­
vel megadott. Azt kell látnia, hogy azok a 
támadások, amelyek a rendelet ellen elhang­
zottak, nem általános, nagy szempontokon, 
hanem kicsinyes helyi szempontokon alakul­
nak. Szerette volna, ha az ellenzék itt lett 
volna és megtette volna apró kifogásait, 
amelyeket a sajtóban hangoztatott, — a 
kormány megfelelt volna reájuk.

Az ellenzéknek ama vádjával szemben, 
hogy meglepetésszerűen terjesztette a ren­
deletét a Ház elé, konstatálni kívánja, 
hogy már hetekkel ezelőtt befejezték a 
rendeletet, a közigazgatási bizottság hetek 
óta tárgyalta és hetek óta készülnek a 
tárgyalásra. Pop-Csicsó Istvánnak is feléi 
arra a megjegyzésére, hogy mi czélja volt 
a kormánynak a rendelet Ház elé vitelével ? 
Igazolja, hogy a kormányt rosszakarat a 
románok iránt nem vezette az erdőlyrészi 
választókerületek beosztásánál. Hogy itt a 
választókerületek nagyobb területre esnek, 
annak oka az, hogy a románok egymástól 
távollevő falvakban laknak. Sajnálja, hogy 
nem győzheti meg a felszólalót a kormány 
intenezióinak helyességéről és méltányos­
ságáról. Örömmel konstatálhatja azonban, 
hogy a törvényhatóságok megnyugvással fo­
gadták a rendelkezést a választókerületek 
beosztásáról.

A Ház a belügyminiszter rendetetét tudo­
másul vette.

*

Több lap azt hiresztelte, hogy az uj 
sajtótörvényt novelláris utón fogják kiegé­
szíteni. Ezt a hirt félhivatalosan megczá- 
folják. A képviselőház folyosóján Balogh 
Jenő igazságügyimniszter is kijelentete, hogy 
a kormány egyáltalában nem szándékozik 
az uj sajtótörvényt revízió alá venni.

*

Torda-Araiiyos vármegye tör­
vényhatósági bizottsága május 
14-éu tartotta rendes közgyűlését, melynek 
megnyitása alkalmával dr. Betegh Miklós 
elnöklő főispán kegyeletes szavakkal emlé­
kezett meg báró Fejérváry Géza elhunyté­
ról, kinek emlékét a főispán indítványára 
a közgyűlés jegyzőkönyvileg örökítette meg.

Ezután foglalkozott a törvényhatóság azon 
átiratokkal, melyeket a miniszterelnöknek

a nemzetiségekkel folytatott tárgyalásai kap­
csán az EMKE, Pestpilissoltkiskuu vármegye 
és Kolozsvár városa a törvényhatósághoz 
intéztek.

A vármegye egyhangúlag kimondotta, 
hogy a nemzetiségekkel szemben feuforgó 
ellentétek békés kiegyenlítését helyesli, 
a kérdés érdeméhez azért, mert az erre 
illetékes országgyűlés mindkét háza már 
nyilatkozott — hozzá nem szól, azonban 
Kolozsvár városának afel iratban hasz­
nált hangját elítéli.

Több törvényhatósági bizottsági tag, 
indítványára kimondotta a közgyűlés, hogy 
az ellenzéki politikusoknak a delegáczióban 
és ezen kívül is kifejezett azon állítása 
mintha a magyar nemzet a hármasszövetség­
hez többé nem ragaszkodnék, attól elidege­
nült volna, a nemzet érzelmeit nem 
fedi, sőt a balkáni háborúk története ezt 
megerősítetté.

*

Mangra Vazul nagyváradi görög keleti 
püspöki vikárius, országgyűlési képviselő 
minap Bukarestbe érkezett, hogy mint a ro­
mán tudományos akadémia rendes tagja, 
résztvegyen annak évi közgyűlésén. Az aka­
démia egyik vezető tagja, dr. Istrati még 
pénteken délelőtt kérte a vikáriust, hogy ne 
jelenjék meg az akadémia ülésein, mert 
könnyen megeshetik, hogy az akadémikusok 
vele szemben ellenségesen fognak viselkedni. 
Bukarestben már régóta haragszanak Maug- 
rára, mert ő, aki ezelőtt, a román nemzeti 
politika vezére volt, utókba magyar kormány 
mellé állott. Többen figyelmeztették is, hogy 
ne menjen el az akadémia ülésére, de 
Mangra kijelentette, hogy mint az akadémia 
tagja, megjelenik az ülésen, mert tartja ma­
gát olyan jó románnak, mint akárki más.

Kora délután volt az akadémia megnyitó 
ülése a Calea Viktoriei-n levő palotában. 
Mikor Mangra az ülésterembe lépett, az 
akadémikusok nem köszöntötték, félrehuzód- 
tak tőle és senki sem beszélgetett vele. Az 
ülés mégis minden iuezidens nélkül múlott 
el. Mangra elhagyta az üléstermet és az 
akadémia kapuja előtt kocsiba ült, hogy 
szállodai lakására menjen. A kapunál vágy- 
kétszáz egyetemi hallgató állott s mikor ezek 
meglátták Mangrát, zajosan tüntettek ellene. 
........................................................

Országos iparpártolú mozgalom,
s események úgy fordultak, hogy ipa- 
[ fejlesztését- többé hazafias frázisokkal, 
e n t é k t e 1 e n alkalmi fölbuzdulá- 
ial kielégíteni nem lehet. Az egész 
ágnak nagy döntő elhatározásra ke l 
ülnie hogy vótzve komolyan hozzáfog 
lünk iparunk föllenditéséhez. 
azánk 1912-ben 2212 millió korona
kü külföldi árut hozott be, amelyből 
-k ezernyolezszáz millió iparczikkre esett, 
vi veszteségünk tehát, csak ipart munka­
it fejében, kilenczszáz millió korona.

llarmiucz milliárdos lefizetett hübóradó. 
ezernyolezszáz milliós évi veszteség I íme, 
a statisztika vészharangja, amely a bűnös 
közönyből származó legnyomorultabb halált: 
az auyagi végkimerülést kongja fülünkbe . . .

Eszméljünk, dolgozzunk 8 okosan csele­
kedjünk, aiiogyau az okos nemzetek, az 
okosan önző külföldiek tesznek.

Egyesüljünk, tömörüljünk s becsüljük meg 
mindazt, ami magyar. Először azért, mert 
magyar, másodszor, mert pártolásra érdemes.

Tömörüljön az egész magyar 
társadalom: öreg, ifjú, férfi, nő; gazda, 
iparos, kereskedő; fogyasztó ós eladó; gaz­
dag és szegény.

Sorakozzunk a Magyar Vódőegyesület 
zászlaja alá, hogy szervezetten, együttesen 
nagyobb sikert biztosítsunk. A rokouczőlu 
egyesületek is tömörüljenek, mert az erők 
eifovgacsolása gyöugeségre vezet.

Az Országos Iparegyesület, a Gyáriparosok 
Országos Szövetsége, a Magyar Gazdaszövet­
ség, a kereskedelmi- és iparkamarák, az 
ipartestüietök, a kereskedők egyesületei stb., 
stb. egyöntetű, sikeres iparpártoló munka­
terv szerint cselekedjenek.

A közösen elfogadott akczióba beveendők 
a szövetkezetek, a kaszinók, a gazdakörök, 
az ifjúsági egyesületek és a társadalom több 
más-más egyesülete, amelyek az iparpártolás 
országos ügyét valamennyien sikerrel szol­
gálhatnák.

Szóval az összes mezőgazdasági, ipari, 
kereskedelmi és társadalmi szervek az ipar- 
pártolásban egyek, egyöntetűen cselekvők 
legyenek.

Hogy a jövő nemzedéket megnyerhessük, 
az iskolákban, az elemi iskolától föl az 
egyetemig, minden ifjúval meg kell ismer­
tetni az iparpártolás nemzeti és egyéni 
hasznát. Ez annyival inkább megvalósítható, 
mert e tekintetben a kultuszminisztérium és 
a tauár-tauitóság máris sokat tettek.

Szerveznünk kell tehát az iparpártolást a 
községekben, a városokban, a társadalom, az 
iskolák és végre a sajtó utján.

A magyar ipar pártolás az első­
re I) d ü országos ügy. Félre a jelszavas 
politikával.
............. .............

HÍREK.
— A református egyetemei konvent

Budapesten az elmúlt hét-három napján tar­
totta tavaszi gyűlését. Városunkból Zeyk 
Dániel egyházk. főgoudnok vett részt. A kon­
vent az Országos Ref, Egyházi Közalapból 
megyénkben 3 egyházközségnek adott segélyt, 
u. m.: Zalatuáuak 1000 kor., Magvarsolymos- 
nak 300 kor., Istváuházának 400 koronát. Az 
egyetemes segélyalapból Asszonyuépe 696, 
Marosgombás 691, Magyarsolymos 109 körö­
nét kapott,

— Kineveeóe. A földmivelésügyi minisz­
ter Dezső Miklós szőlőszeti és borászati 
felügyelőt a VII. fizetési osztályba főfel­
ügyelővé, — Pap Jenő nagyenyedi lakost a 
uagyenyedi felmérési felügyelőséghez fel­
mérési gyakornokká nevezte ki.
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— A Bethlen-kollégium tanitókép-
ső-lntéset „Gáspár János önképzőköre* 
évzáró Illésének tárgysorozata: 1. Nyitány. 
Játsza az önképzőköri zenekar. 2. Felolvas 
Székely György IV. é. tan. u. 3. Farkas Ist­
ván IV. é. szavalja Váradi Antal „Az L i 
Ítél“ ezimU költeményét. 4. Énekel az ön­
képzőkör! dalkar. 5. Greifensteiu János III. 
é. szavalja Ábrányi Emi! „Vándor madár“ 
cziuiU költeményét. 6. Zárószó.',7.'IIymuusz. 
Az évzáró Illés ma d. e. 11 órakor lesz a 
kollégium disztermébeu, melyre az érdek­
lődő közönséget ez utón hívja meg az ön­
képzőkör elnöksége.

— A juniue 7-én tartandó gyer­
meknapi jótékony „országos vásár* élénk­
ségét újabb és újabb jelentkezések teszik 
színessé és változatossá. A pompás katonai 
zenekar zenéjén kivlll lesz verklis megfelelő 
kísérettel, lesz frauezia jósuő, czigáuyuő 
jöveudőmoudő, mozgó czukrászda, tót házi- 
és kouyhaeszköz-árus, stb. A hírlap is ele­
ven lesz, melybe friss versikéket és édes 
kis törtóuotkéket szívesen fogadnak a titkos 
költőktől és szegényes Írónőktől.

— Tornaünnepély. Ma (vasárnap) dél­
után 4 órakor lesz a tauitóképzőintézet és 
gyakorló-elemi iskola ifjúságának toruaün- 
uepélye a kollégium toruakertjébeu. A be­
mutatandó svédgyakorlatok iránt felhívjuk 
a közönség figyelmét.

— A Bethlen-kollégium fögimná- 
siumának kirándulása. A kollégium fő­
gimnáziumának 30 tanulója 5 tanár vezeté­
sével ma vasárnap reggel a 8 órás gyors­
vonattal Tövis felé 7 napos kirándulásra 
indul Bécsbe. Budapestről hétfőn reggel 
indulnak Győrbe, ott tartózkodnak d. u. 4 
óráig, Bécsbe érkezés este 8 órakor. III. 
nap, kedden 8 órától 10 óráig gyalog 
régi belváros, a Burg, a Kunsthistorisches 
Muzeum, Operaház ős egyik színház meg­
tekintése. IV. nap, szerdán 8 ó. ind, városi 
gőzvasuton Schöubrunnba, onnan 1 órakor 
vissza Bécsbe, 3-kor a tornaverseuyzők a 
hajóállomásra, a többiek szép időben kirán­
dulnak hajón és fogaskerekű vasúton Kahleu- 
bergre (483 m. magas, a Duna 137 m.) 
Rossz idő esetén gyalog séta a Ringen, vagy 
Bécs külvárosai közül egy-kettő. Vacsora, 
színház. V. nap, csütörtök, Bécs egyéb ne­
vezetességének megtekintése ^után indulás 
hajón 4 órakor, érk. Pozsonyba estve 6 ó. 
60 p. VI, nap, péntek, Pozsony megtekin­
tése (Koronázási templom, a régi országház 
i városház, sétatér, liget, M. Theresia szobra, 
koronázási domb-tér, Frigyes főherczeg pa­
lotája, vár stb.) Vili ó. ind. hajó-állomásra,
II ó. 16 p. ind. hajón Budapestre. Ebéd és 
vacsora hajón. VII. nap, V/23, szombaton 
Budapest megtekintése (Városliget, Feszty 
körképe, Állatkert, Andrássy-uton végig tár- 
saskocsiu, Országház, Dunán át, siklón a 
Várba, királyi várkastély). Ebéd Budán. 
Ebéd után fővárosunk megtekintésének foly­
tatása (Mátyástemplom, Halászbástya, vissza 
Pestre, Kossuth Lajos-utcza, Rákoczi-uti 
szállásra,) Ind. k, p, udvarra Vi6 ó„ onnan 
6 ó. 15 p. estve ind. Nagyváradon át haza, 
érk. Nagyenyedre vasárnap déli 12 óra után.

— Konflrmáosló-ünnep A helybeli ref, 
egyház vezetősége az egybáztagoknak tudo­
mására hozza, hogy a konfirmáló nö­

vendékek vizsgája f.május hó 19-én, 
kedden délelőtt 10 órakor lesz a templom­
ban, melyre a szülőket, presbitereket és 
érdeklődőket a lelkész! hivatal meghívja 
annyival is inkább, mert a május 21-éu 
áldozócsütörtökön délelőtt 10 órakor tar­
tandó konfirmácziói ünnepélyen kérdezés 
egyáltalán nem lesz.

— Ae iparos önkópifikör férfikara 
Piekin. A piskii máv. mühelyi zene-és dal­
egylet pünkösdkor zászlószentelőst és dal­
versenyt rendez Piskiu. Erre az ünnepélyre 
meghívták a uagyeuyedi iparos önképzőkör 

I férfikarát is. A dalversenyen 6 dij kerül 
kiosztásra a résztvevő férfikarok között. Az 

1 iparos önképzőkör fétikara szorgalmasan 
tartja próbáit esténként Wohlfart Lőriucz 
karnagy odaadó vezetésével. A hangverseny 
darabon kívül egy szép magyar müdalt és 
uépdalegyveleget tanul be a férfikar a ver­
senyekre, Az önképzőkör férfikara eddigi sze­
replésével eléggé bizonyságát adta szép hang­
anyagának ős szorgalmának, azt hisszük, az 
első kirándulásuk csak fokozni fogja össze­
tartó törekvésüket és elismerés jutalmazza 
fáradozásukat, A múlt évben felavatott dí­
szes zászlóval mintegy 24—26-an indulnak 
pünkösd első napján a déli vonattal Piskire. 
Sikert kívánunk.

— A Bethlen-kollégium tanitóképső- 
intésetének ének- ée senekara áldozó­
csütörtökön a kollégium disztermébeu Zsig- 
mond Ferencz kolozsvári ének- és zenetanár 
közreműködésével hangversenyt rendez. 
Műsor :1. KólerB. Csukouay-nyitány; játsza az 
ifjúsági zenekar. 2. a) Olaf P, Norvég dal. b) 
Balázs Á, dalaiból Népdal-egyveleg; énekli 
az ifjúsági énekkar. 3. a) Wolfram verseny­
dala Wagner R. „Tannhäuser* ez, dalművé­
ből ; b) Benő lemondás Farkas Ö. „Tetemre- 
hivása“ ez. dalművéből; énekli Zsi gmond 
Ferencz tanár; zongorán kíséri Biró Jolán. 
4. Ábrányi E. Horváth A: „Mi a haza?" 
melodráma; az ifjúsági ének- és zenekar 
kísérete mellett szavalja ; Farkas István IV. 
o. tanítójelölt. 5. Goll J: „A Szeretet,“ ora­
tórium ; a tanítóképző zenekarának kíséretével 
énekli az alkalmi vegyeskar. 6. Hoós J: 
„Népdalok*: játsza az ifjúsági zenekar. 
Belépő-dij 1 korona. Kezdete este 8 órakor.

— A Bethlen-koll. fögimnásiumá- 
nak tornaünnepélye a következő ered­
ménnyel folyt le, K o r 1 á t: 1. Csájkovszky 
Jenő VIII. o. 2, Borbély Andor VIII. o, 3, 
Harmath Ferencz VIII. o. 75 >. Síkfu­
tás: I. Nagy Imre VI. 2. Sárkány Károly 
VI. 3. Prodán Valér V. o. 150. méter, 
Síkfutás: 1. Szacsvay Pál VII,.Hadnagy 
Ferencz VII,, Agyagási Domokos VIII, o. 
Nyújtó; 1, Csájkovszky Jenő VIII., 2. 
Nagy Imre VI., 3. Szőcs Mihály V. o. 
Sulydobás:!. Dahinten Alfréd VIII. 
(1010 m.), 2. Érsek Elek VIII. (9-53 m.),
3. Belényesi János VIII. (9*12 m.). Távol­
ugrás: 1. Májúi Gyula VII, (5'45 m.), 2, 
Agyagási Domokos VIII. (535 m.), Prodán 
Valér V. o. (5'35 m.). Füle slab da-
játék: V—VI. o. 0: 2 a VI, o. javára, 
Diszkoszvetós: 1. Dahinten Alfréd 
VIII. (30'75 m.), 2 Silbersteiu Imre VIII. o. 
(29 m.), 3, Nagy Károly VIL o. (26'60). 
Magasugrás; 1. Májai Gyula VII, (V65 
m.), 2. Agyagási Domokos VIII. (P55 m.),

3. Medgyesi István VIII. o. (V55 in.). 
Gerely vetés: 1. Silbersteiu Imre Vili. 
(37 m.), 2. Lőriucz Samu VIII.(34 m.)3. Albert 
Márton V. o. (34 in.) Rúdugrás: 1. Májai 
Gyula VII. (2 80 m.), 2. Borbély Andor Vili 
(2'70 m.) 3, Csájkovszky Jenő VIII. o. (2'70 
m.) Füleslabdajáték: VII—Vili. o. 
1:3a Vili. o. javára.

— Pintér óa Parlagi egyetlen ea
télye. Hogy mennyire ambicziónálja Pintér 
és kicsiny gárdája nagyenyedi egyetlen 
estélyük sikerét, mi sem bizonyítja jobban 
mint az a körülmény, hogy inkább elhalasz­
tották estélyüket, mint bárki is kifogáso'ni, 
kivetni valót találjon a műsoron, Azt a 
meleg rokonszenvet és szereletet, mely 
ővről-évre meg-megnyilvánul a kicsiny gárda 
iránt. Pintér azzal akarja meghálálni, 
május 20-án, szerdán, hogy az idén még egy 
komikust hoz magával és olyan mulattató 
programmot, ami jóval felülmúlja az összes 
eddig itt rendezett estéket. I’intórék négy 
estére Kolozsvárott vendégszerepelnek a 
Nyáriszinházban, egy estére pedig a nagy­
szebeni színháznak vendégei, a rendkívüli 
érdekes műsorból kiemeljük az alábbi ónek­
és színpadi slágereket: Azanya szive, A négy 
fekete ló, Mondják meg a legkisebbik Hor­
váth leánynak. . . Egy kis lány férjhezmenne, 
Hogy Írnak a lapok ? ,. Uj politikai ver­
sek, Két pár csípő, Láncz láucz Eszter-láncx, 
A liliom, Óh maga elragadó?,. Tangó és 
táuczduett (Katona-dologból), A csavargó, 
Józsi, A zeneszerző, Jaj a feleségem 1 Az uj 
sajtótörvény, A nőm fürdőn van! A nagy­
bácsi, A protekezió. Biztosítási ügynök, A 
fenti programm, mely csupa újdonság epv- 
egytől-egyig fehér, amiről különben garan .1 
Pintér neve, színész múltja és a tavalyi itt 
rendezett estélyei. Jegyek Földes Ede könyv- 
kereskedésében vállhatók előre.

— Ae erdélyi középiskolák lövő- 
versenye Kolozsvárit. A Kolozsvári Hír­
lap Írja, hogy a kolozsvári honvédezred 
tisztikara az ottani középiskolák ifjúságának 
lövőversenye alkalmával versenyre szólítja 
föl Erdély összes ifjúsági lövő-egyesületeit. 
Örömmel üdvözöljük ezt az eszmét annál is 
inkább, mert végre megvalósítani látjuk azt 
a régi óhajtásunkat, hogy az ifjúságot inten­
ziven kell kiképezni a katonai fegyverrel való 
bánásmódban. Akkor, amidőn azt kell tapasz­
talnunk, hogy minden oldalról veszedelmesen 
fegyverkezik körülöttünk mindenki, nekünk 
sem lehet tétlenül nézni a szomszédok ké­
szülődéseit, A lövőverseny pünkösd első nap­
ján, május 31-őn lesz a szászfenesi katonai 
lövőtéren. Már megalakult a versenyrendező- 
bizottság is, amely részben katonatisztekből, 
részben polgáremberekből áll, Az előkészitcí- 
bizottság felszólította az összes erdélyi 
középiskolákét erre a versenyre való rész­
vételre s tudomásunk szerint eddig már a 
legtöbb ifjúsági lövő-egyesület be is jelen­
tette részvételét. A versenyt a honvédelmi, 
kereskedelemügyi s a kultuszminiszter is 
anyagilag és erkölcdlag támogatja. A ver­
seny fényes külső keretek közt fog lefolyni 
Az ifjúság elszállásolásáról és élelmezéséről 
a kouvédezred fog gondoskodni. Azt Íriszük, 
a Bethlen-kollégium ifjúságának kitűnő czél- 
lövő csapata sem marad el e versenyről.

Farlagl és Pintér estélye,
190 2—2 melyet kolozsvári estélyük miatt el kellett halasztani,

•9



40. szám Közérdek 3. oldal.
— Halálos vérmérgez,óa. Sziies Juou 

földmivt-a pár-héttel ezelőtt szántás közben 
kezének egyik ujját ekével megsebezte. A 
seb mar gyógyult, mikor Sztlcs újból meg­
sértette munka közben. Ez a múlt héten tör­
tént és gondot sem fordított reá. Néhány 
nap múlva fájni és dagadni kezdett a keze. 
Mikor orvosi segélyhez fordult, sebe annyira 
elmérgesedett, hogy karján a vérmőrgezést 
állapították meg, Sztlcs egy heti szenvedés 
után kedden meghalt. Felesége és 5 gyermeke 
maradt apa nélkül.

— Sok az eső. Egy hét egy napi szil­
uettel^ állandó esőnk vau. A patak nagy 
vize a folyásnak erősebben útjába álló 
partot néhol 3—4 méterrel is elmosta ; a 
Papirárugyár vasut-utczai dobozgyárának te­
lepén a múlt évben deszkából készült vé­
dőgátfalát egészen elsodorta. — Meteor idő­
jelzése szerint május 16. hűvös és szeles, 
21. száraz, 26. szeles, 27. meleg jellegűnek 
Ígérkezik. Mig junius eleje egészen csapa­
dékos és viharos lesz.

— A tűzoltó egyesület jólelkü tá 
mogatói. Az egyesület parancsnoksága 
utóbbi nyugtázása óta következő beküldött 
védnöki adományokért mond hálás köszö­
netét: Fesztinger A. Dávid: 10 korona dr. 
Euyedy Jenő, Klein Samu, Székelyhidy Sán­
dor, Szigeti Károly (Balázsfaiva), Uray 
László: 5—5 korona Lőb Jónás: 4 kor,, 
Danes Mózes és Elekes Viktor : 2 K 50 fill.

— Szantórium épitéa Tordán. Torda- 
A ranyos vármegye közgyűlése elhatározta, 
hogy 50 beteg befogadására alkalmas tüdő­
beteg- szanatóriumot épittett Tordán. Az 
építési költség 350'000 koronát tesz ki, 
amelyhez megfelelő állami segályt remél a 
megye.

— Medgyes vízvezetéke. Medgyes 
város vízvezetékének terveit a belügyminisz­
térium műszaki osztálya jóváhagyta. A vizmü 
üzemi czéljaira 2 darab egyenként 30 
lóerős Diesel-motor fog szolgálni. A mü 
teljesítőképessége 10 órai üzem mellett 
napi -ó750.000 liter, ami 10,000 lakosnál 
fejeukint 75 liter víznek felel meg. Az épí­
tési költség 700.000 koronára van előirá­
nyozva.

—• Felülflzetóeek A Betlilen-kollégium 
főgimnáziuma tornaUunepólyén felülfizettek; 
Ambrózi Mihály 20 kor., Klemm Miksa, 
Raphael Oszkár 10—10 kor,, özv. U. Kovács 
Józseíué 6 kor., dr. Ikrik Aruold, dr. Major 
János 5—5 kor,, özv. Müller Mihályné 3 kor,, 
Szűcs Elemér, Táligei József, Kádár János, 
Bálint János, Török Bertalan, Csájkovszky 
Jenő lovag, Székely Károly, Elek Béla, 
Benkő Ferencz 2—2 kor,, Hegyi János, 
Nehéz János, dr. Farnes Dezső, í’enichel 
Lázár, Grünfeld Lajos, Berkovics Béla, Silber- 
steiu Sándor, dr. Nagy Albert, Márton Béla, 
Keresztes N. Imre 1 — 1 kor., Kiss Zsigmoud, 
Sulyánszky Gyula, Bodrogi János 50—50 
fillér. A kegyes szivü felül fizetőknek hálás 
köszönetét mond az igazgatóság.

— Gazdasági kiállítás Marosvásár­
helyt. Az Erdélyrészi Állattényősztő és 
Állatvédő Egyesület Morosvásárhelyen folyó

évi május h . 31-én ős junius 1-én orszá­
gos eb- és galambkiállítást, baromfi, liázi- 
uyul és méhészeti bemutatót és versenyt 
rendez értékes arany, ezüst és bronz tisz­
teletdijakkal. — Nevezési ivek kaphatók és 
bővebb felvilágosítás nyerhető az Erdély, 
részi Állattenyésztő és Állatvédő Egyesület 
titkári hivatalánál Marosvásárhely, Széchenyi- 
tér 11. szám,

— Elfüstölt milliók. Az 1913. évben 
172,356.528 korona értékű dohányt füstöltek 
el Magyarországon. 1,833.834 koronával 
többet az 1912. évinél. Pipadohányból elfo­
gyott 1,132,642 kiló, belföldi szivart) 14,872.531 
darab. A legtöbb a cigarillosból: 158,092.580 
darab, legkevesebb az üealesből 4125 darab. 
Belföldi czigarettából elfogyott 2.315,788.930 
darab; legtöbb a magyarból: 1.087,415.100 
darab, legkevesebb a huniából: 1,020.375 
darab,

* Fogmüterem áthelyezése, Görög 
Henrik oki. dentist fogmütermét május hó 
15 dikétől Kossuth Lajos utcza 27. szám alá 
helyezte át. 199 1—3

Kogutowioz-Litke: Világatlasz
Most jelent meg a 10. füzet, ebből a nagy­
jelentőségű földrajzi munkából, melyet a 
magyar Földrajzi Intézet r.-t. kibocsát. A 
mexikói háborús bonyodalmak, melyek az 
olvasóközönség figyelmét az újvilág felé 
irányítják, uapról-napra komolyabb stádiumba 
kerülnek és máris megjelent a harcz- 
sziutér magyarnyelvű tökéletes tájókózta- 
túst nyújtó térképe a Világatlasz most meg­
jelent füzetében. A nagy tudományos készült­
ségről tanúskodó mü szerkesztői a megje­
lenés sorrendjét, a napi szükséglettől is 
teszik függővé, hogy ezáltal is rátereljék a 
a közönség figyelmét e monumentális vállal­
kozásra. Közóp-Amerika térképén kívül 
találjuk Magyarország 1 : 1,500.000 mér­
tékű térképet is. Ez a lap teljesen megyar 
munka, Gyönyörű hegyrajza legjelesebb tudó­
saink folytonos ellenőrzése mellett készült 
és Így minden eddiginél autentikusabb. Közel 
4000 helyneve a legfinomabb jó! olvasható 
metszés, teljes vasúthálózat és megyei be­
osztás fokozza használhatóságát. Szintén 
teljesen magyar munka Afrika 6 különféle 
térképe. E kisebb térképek mindegyike 
nagy gonddal összegyűjtött legújabb adato­
tokat tartalmaz, könnyen áttekinthető össze­
állításban és Ízléses kivitelben mutatják be 
a legújabb expedicziík és tudományos kuta­
tások eredményeit, hogy közönségünk is 
megismerhesse ezt a fekete világrészt, mely 
az európai érdekszférákat napról-napra kö­
zelebbről érinti. Prospektust és mintalapo­
kat készörömest küld a kiadőintózet (Magyar 
Földrajzi Intézet r.-t, Budapest, V., Rudolf­
tól' 6.)

— Diszitö Művészet. A művészi Ízlésnek 
szélesebb körben való terjesztésére lettesen 
folyóirat szervezve. Most pedig a májusi 
szám, az 5-ik füzet is elhagyta a sajtót. 
Gazdag tartalmában kiváló jelentőséggel 
bir a gyermekjátékok eredeti alakjaival fog­
lalkozó bevezető czikk, melyben Kárpáti 
Aurél világosan rámutat arra, hogy ezek a 
gyermekek ismeretéhez és képzeletéhez 
mért egyszerű arányok és színezések rajzo­
lás folytán milyen termékenyítő hatással 
vannak a gyermekek fantáziájára. Azért 
niodellül ajánlja azokat az elemi iskolai rajz- 
tanitáshoz. A betűvetés czim alatt Mitterszky 
•József fejtegeti a feliratok és a szövegek 
Ízléses előállításának művészetét. Értékes 
csikkében beható oktatás és irányítást nyújt 
úgy az iskolának, mint az iparosoknak, mi­
ként kell művészies hetüket vetni a szöveg

vagy a felirat számára. Találunk e számban 
vizjegyekef Szőnyitől, száznál több képet 
Mulntstől, llellbiugtől, Ökkényitől, Bokrostól 
es Szekerestől. Találunk benne sok szép 
-színes mellékletet, amelyek közül kiválik 
Boérné Umli Mariska bájos gyermekfrise. 
Hogy e kedves színes kép bárki által fel­
használható legyen, levasalható, eredeti 
nagyságú részletiv vau hozzá mellékelve, 
A gtUjtök számára propaganda bélyegeket 
is hoz .1 Díszítő Művészet. A folyóirat bár­
mely könyvkereskedésben előfizethető félévre 
7.50 K-ért. Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal Budapest., V., Rudolf-tér C.

-- Világkönvtár. E gyűjteménynek 
most megjelent legújabb kötete Brau- 
Hes Györgynek, a hírneves kritikusnak kü­
lönböző írásait foglalja ügybe „Karok, embe- 
berek, Írások“ czim alatt. Ebben a kötet­
ben Braudes a tizeukilenczedik század mo­
dernségének nagy figuráiról ad képet. 
Csupa megértés, csupa finom szeretet de 

: egyben csupa éleslátás és analízis minden 
portréja. Nemcsak a nagy alakok maguk, 
hanem koruk, miliőjük is mesteri biztossá­
gai vetitődik elénk, A tizenkiienczedik szá­
zad utolsó évtizedeinek minden szellemi 
áramlatát fölkutatja és kiméri. Zola, Dosz- 
tojevszki, Maupassant, Tolsztoj, Clemeuceau, 
Ibsen portréit adja Braudes, de ezeknek a 
portréknak a hátterében, mint régi festők a 
maguk portréin, csodálatos gazdagsággal 
odafesti Páris, Pőtervár, és Krisztiánja lát­
képét és Fraucziaország, Oroszország, Nor­
végia egész gomolygó, nyüzsgő életét is. 
A fordítást Lengyel Géza végezte nagy 
szeretettel és hozzáértéssel, A Világkönyv­
tár egy-egy kötete angol vászonkötésbeu 
1 korona 90 fillérbe kerül és minden 
könyvesboltban kapható, 
mim... .

régbevált

Próbadobozokat, valamint orvosi röp- 
iraiot a gyermeknevelésről díjtalanul 
küld a HENRI NESTLÉ ezóg 
WIEN, 1., Biberstrasse, ne P. 180

az elasztikus 
^cipősarok

TARTÓSSÁGÁT

em lesz többé nedves lakás! X Nem lesz többé nedves pincze!
mert a JIBE R ‘ absolut vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vizáliásos helyiségek

tökéletes szárazzá tételéi. 8—10 v
„BIB£R“-rel bármely kőműves végezhet szakszerű szigetelést. 
„BIBER“ megoldja a beton és vasbeton vizhatlaiiitási kérdését is.

Prospektust, használati utasítást és minden egyéb felvilágosítást készséggel ad :

a „BIBER-MÜVEK“ egyedárusitója Márer és Weiszberger fakei eskedök, Tövis és Nagyenyed.
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4. oldal.

Edison fényjáték színim
E hó 17-en
vasárnap 2 nagy előadás d u 5 és este 8 hm ,

A mezők virága.
Holland dráma 4 felvonásban irta : Alfrod Mavbmi 

„A mezők virága“ a legszineiebb, legpoétikuaabb film. 
Az ember szinte megszeretné állítani a berregő tippet, 
hogy hald merüljön el a holland tulipánmezők har 
matoe azinpompájában.

A műsor sorrendje : 1 Mataros akrobata-csoport 
Gyönyörű felvétel. 2. hat hé Újság Rendkívül érdekes
felvételeket hoz a legújabb világeseményekről. 3 
Leokádiának sietős a dolga. Bohózat 4 A mezők vi­
rága. Holland dráma 4 felvonásban. 5. Bandik» bízó­
kat foltoz. Bajos vígjáték a közkedvelt Bandikéval a 
főszerepben. — Tisztelettel az igazgatóság.

362—1914. végreh. szám

Árverési hirdetineii\
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-oz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár 
városi kir. járásbíróságnak 1913. évi Sp. 4. loil 2 
V. számú végzése következtében dr. Kelemen Rezső 
ügyvéd állal képviselt Zajhoz Jakab javára 60 K jár. 
erejéig 1914. évi mározius hó 4-én foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt is 800 
koronára becsült kővetkező ingóságok, u. m, : disznók, 
zongora, bútorok stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1914-ik 
évi V. 162 1. számú végzése folytan 50 K tőkekövetelés, 
ennek 1913, évi november hó 24. napjától járó 6% kama­
tai és eddig összesen 43 K 26 fill.-ben biióilagmár megálla­
pított költségek erejéig, Bal izsfalván leendő eszközlé­
sére 1914. évi Június hó 2-lk napjának délután 4 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-oz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglalták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX t.-oz. 120. tj. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kell Balazslalva, 1914. évi április hó 28 napján.

Sisigethy Károly,
200 1_1 kir. bír. végrehajtó.

K ö z é r d e k

MÜHLE ÁRPÁD kertészeti telepe
• ••••••«• TEMESVÁR, eeeeeees»

Kivételes ajánlat.
Készleteimet kiUritendő, ajánlok azonnali 

kiültetésre, elismert gyönyörű, dúsan virágzó, 
pompás színezetű és sajátos alakú

nemes dahliát
erőteljes gumókban. Valameunyi Dahlia fa­
jaim gondosan lettek kiválasztva és minden 
'évben csakis a legszebb és legfinomabb fa­
jok lesznek szaporítva, ennélfogva ezek min­
den virágkedvelőt teljes mértékben ki fognak 
elégíteni.
10 gumó 10 diszfajban névvel 5 K 
26 „ 25 „ 10 „
50 „ 25 „16 „

ÍOO „50 „ „ 30 „
csomagolás és bérmentesítéssel együtt.
Ezen kivételes ajánlat csak rövid ideig

érvényes, miért is azonnali szives megrende­
lését kérem. A megrendelés feladása alkal­
mával okvetlenül szükséges jelen kivételes 
ajánlatra hivatkozni, mert különben a sokkal 
magasabb árjegyzék! árak számíttatnak, 

Mühle Árpád, udvari szállító, Temesvár.^

j Felszeg-utcza 29. sz. alatt
kiadó telek, két szoba 

S konyha, istálló, kert, ud-
j var 300 korona Szent-
I Györgytől egy évre

Elismert legjobb gyártmányok
Lingner György 

nagyenyed! szövőgyárából

előirt gyári árakon kaphatók
a gyári raktárban Szentkirály-utcza 108. sz, 
Ifj. Mélász János és Társánál Főtér 
és a Fo()yas*tá(ti szövetkezetben

40. szám,

Fogak
fogsorok, platina és arany-koronák, 
hídmunkák, csapfoga1', tartós fogtömé­
sek legmodernebbül és legolcsóbban fogmüterinembep készülnek.

Mivel u technikai munkát is magam 
végzem, módomba áll a rendelések­
nek leggyorsabban eleget tenni. Vidékiek 
megvárhatják. Sürgős müfogj a vitások 
nehány óra alatt eszközöltetnek.

VOGEIt SAMU
vizsgázott fogtechnikus

Nagyenyed,
Kossuth Lajos-u 7. sz. Szeidt-ház, az emeleten

Sehe? bcszceezrf) 
Mogaslalan minőségi)

£ 1 Gjfümölcslaalanyohí
Gyümölcs ss Seianyfaht

Sima gyökeres és oltott
5. 5ZÖIÖVE55ZÖKET.

Árjegyzékei mgyeri hűidének»

—-——- 1 1 1
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szép és olcsó
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is Soll jetii
akar, úgy forduljon
a Nagy eny edi 
Harisny agyárhoz
az orsz. fegyintézetben. 

Kívánatra
készséggel árjegyzéket küld.
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f
■

A „Nagyszebeni Általános íakarőkpenztar”
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló féiévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10 —50 évi időtartamra nyújt.

Alsó Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkér vények 
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
255 LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

©

©
Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CtMENT-gyär Kegler és Társai 1
3ES r assóba n.

Itt helyben kapható Klemm Pál czégnél Szentkirály- 
utcza 128. szám és Nlárer és Weiszberger czégnél.

j)©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©®©©©©©^
Nyomatott a Nagyeuyedi Köuyvnyomda éa Papirámgyár Részvénytársaság villamos üzemü könyvnyomdájában Nagyenyedeu.



40. szám Közérdek 6. oldal.

2715—1:114. közig. sz.

Pályázati hirdetmény.
A uagyeuyedi v. t. varosn il betöltés ,tU 

k. lülu két hatni felügyelői állásra palya/u- 
tdt hirdetünk.

Felhívjuk mindazokat, kik ezen állast 
elnyerni óhajtják, hogy pályázati két vényü­
ket 1914. évi május hó 28-án délelőtt 12 
óiéig a városi iktatóhivatalba adják bel

A pályázati kérvényben az elvikor, a val­
lás és foglalkozás feltüntetendő.

A kinevezés 1914. június 1.-től 1915, évi 
április hó végéig terjed. A határfelfgyelő 
javadalmazása 360 kor. évi fizetés.

Városi tanács.
Nagyenyeden, 1914. május hó 9-óu.

188 2—2 Sándor Jenő, polgármester,

527—1814. végreh. ez.

Árverési hirdetmény.

Haszonbérleti hirdetmény.
a nagyenyedi Bethlen-kollógíum tulajdo­

nát. képező, Vlngárd község (Alsó-Fehér vár­
megye) határán fekvő, kb. 1680 k. hold
területű mezőgazdasági birtok hozzátar­
tozó modern berendezésű, évi 720 hl. kontiu- 
gennü mezögazdasagi szeszgyárral, korcsma 
házzal és kellő számú gazdasági épülettel,
1914. évi szeptember hó 1-től kezdöleg 12 
egymásután következő évre nyilvános ár­
verésen haszonbérbe adatik.

Kikiáltási évi bérösszeg 48000 korona.
Bánatpénzül ennek 10%-«, vagyis 4800 

korona teendő le az árverés megkezdése 
előtt, készpénzben vagy óvadékképes érték 
papírban.

Árverés 1914. évi junius 10 ón d. e. 10 óra­
kor tartatik meg Nagyenyeden, a BetlV'-u- 
kollógium jószágig uz g a t ó s á g i hivatalában, 
hol a részletes árverési és haszonbér'éti 
feltételek, a hivatalos órák alatt, korábban 
is megtudhatók.

írásbeli zárt ajánlatok is elfogadtatnak, 
ba azok a szóbeli árverés megkezdése előtt 
adatnak be s tartalmazzák a szabályszerű 
bánatpénzt.

Ntigyenyed, 1914. május 7.
Rick Béla,

185 3—3 jószágigazgató.

2686- 1914. közig. sz.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t-oz. 
102. S) a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
baHzslVvi kiI- járásIriióságttak 1813. évi Sp. 926 3. 
számú végzése következtében rlr. Nestor Lórihoz 
ügy nt állal képviselt Grüufeld Lajos ozéguek 80 K 
s jár. erejéig 1914 évi április hé 16-án foganatosí­
tott kiehgitési végrehajtás utján felúlfoglult és 780 
koronára I' esiilt következő ingóságok, u. in: 2 ökör,
3 ló, 1 szakér nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek abalazsfalvi kir. járásbíróság 1914-ik 
évi V 233/1. szánni végzése folytán 80 K tókekö- 
vetelós, ennek 1913, évi május hó 1. napjától járó 
8 % kamatai es eddig összesen 48 K 32 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Farkas- 
telkén leendő eszközlésére 1914, évi május hó 25-lk 
napjának d. o. 11 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándéüozók ezennel oly figyelmeztetéssel 
hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX t.-ez. 107. es 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén beosáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. ij. 
és Vn. 20. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Bálázsfalva, 1914. évi május hó 9. napján.

Szigethy Károly,
195 11 kir. bir. végrehajtó.

9494 — 1914. sz.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei pünkösdi

országos vásár
folyó évi május hó 28-ától bezárólag junius 
hó l-lg fog megtartatni. Mindenféle állat fel
hajtása az országos vásárra május hó 28-ától, 
csütörtökön reggeli 5 órától kezdve meg van 
engedve.

Temesvárott, 1914. évi április hó 6-án.
A városi főkapitányaágtól:

201 1 — 2 v Béé Ferenci, főkapitány.

Árlejtési hirdetmény.
A Váradt- alap tulajdonát képező Főtér 

7 számú házánál tervezett költségvetésileg 
1061 kor. 64 fillérrel előirányzott kőműves 
munkálatokra ezennel pályázatot hirdetünk.

A lepecsételt zárt Írásbeli ajánlatok f. 
évi május hó 27-én déli 12 óráig a város 
polgármesteréhez adandók be.

Részletes terv és költségvetés a város kiadó- 
hivatalában a hivatalos órák alatt illegte 
kiüthető.

Városi tanács.
Nagyenyeil, 1914. május hó 11.

198 1-2 Sándor Jenő, polgármester.
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528—1914. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a
balázsfalvi kir. járásbíróságnak 1913. évi Sp. 673j3, 
számú végzése következtében dr. Nestor Lörinoz ügyvéd 
javára 60 kor 3« fill. jár. erejéig 1914. évi április 
hó 16-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
felülfoglait és 78U koromva becsült kővetkező ingóságok, 
u. m.: ökrök, lovak, és szekér nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 
1914-ik évi V. 232 1. számit végzése folytán 60 kor. 30 
fill, tőkekövetelés, ennek 1913. szeptember hó 7. napjától 
járó 5 % kamatai, eddig és összesen 66 kor. 92 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Farkastelkén 
let udó eszközlésére 1914. május 25-lk napjának d. e. 
11 óraja határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 

I nintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
I t.-oz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
I melleit a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén beosáron 
j alul is el fognak adatni.
j Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- 
i és felüHoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
j ez, n árverés az 1881. évi LX . t.-ez. 20. §-a értelmó- 
I ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsiulván, 1914. évi mijus hó 9. napján.
Svigethy Károly,

196 i i kir. bir, végrehajtó.

Jó auyák gondoskodnak arról, 
hogy gyermekeik tápláló és Ízletes 
édestésztákat kapjanak vacsorára. 
Kevés fáradtsággal, olcsón, kitűnő 
édestésztákat készíthetünk dr. Oet- 
kei-fole puddingporokkal, melyek 
különbözők mint pl.: vanília, málna, 
czitrom és csokoládé izekben kap­
hatók s a kicsinyek által ujjongó 
fogadtatásban részesülnek. Egy 15 
filléres puddiugpor csomagból Vi 
liter tej, 2 tojás és 5 dg ezukor 
hozzáadásával kitűnő vacsora ké­
szíthető 5 — 6 gyermek részére. 
Minthogy pedig a puddiugokat 
gyümölcsízzel, tejföl nélkül készít­
jük, ezen szerek fokozzák a jóizt 
valamint a tápértékét. 58 II.

iminMiiiiiiMeiiimiMMiMMi»«

Olcsó lüzelóanyag.
Tölgyfa-hulladék és forgács 
mint a múlt évben, egy csomó 
a fatelepen 6 korona, házhoz 
szállítva 7 korona. 
log io- v Klemm Pál.

legjutányosabban 
I felvesz lapunk 
1 kiadóhivatala

Steckenpferd
liiiomtejszappan

Bergmann & Co cégtol Tetschen a/Elbe
egyre nagyobb kedvességnek ós elterjedtségnek 
örvend szeplő ellen való elismert hatásánál fogva 
s a bőr és szépség gondozásában való fólülmul- 
hatatlanságáórt. Ezernyi elismerő levéli Sok 
legnagyobb kitüntetés 1 Bevásárlásnál óvatosság. 
Ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd vódöjegyre 
és a cég helyes nevórel Darabja 80 fillérért 
kapható gyógyszertárakban, drogériákban, illat­
szerüzletekben stb. — Hasonlóképpen kitűnő 
Bergmann Manóra liliomkrómje (70, fillér egy 
tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.

108 10-40

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R."T.
___Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytőke

600.000
korona.

Az intézet hivata'os órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

riKnunn Lnlnefint ad betáblazásra, értékpapírokra, Borhegyekre, jóbitelü pénz-
Elonyos kOlCSOnl intézlek részvényeire.

Törlesztéses kölcsönöket nyújt földbirtokokra.

Idegen Kölcsönbkel
Uoltnlzat *'■ összeg '8 le),i 1 15 y

VdllUKdl lett számitól le.
Vásárol BS Bíad értékpapírokat napi árfolyamon.
iDtátha elk^d értékpapírokat, so,hegyeket, betéti könyvecskéket es egyéb

ío!yfiZe(o8ekk) azámK,r""Auand<
“ s sastÄ i«.-.« «w» *■ -w.«
Hesz.etfizetesre xxxi.. **

BeVált szelvényeket és idegen értékeket.

csekkfüzeteitAz átutalási rer. Iszor általá- 
noiitá.a érdekeben ajánlja

folyó-számla tulajdonosok 
részére.

Tartalékok

500.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.



6. oldal. Közérdek 40. szám.

Első magyar általános biztosító társaság, Budapesten.
I. Tűz-, szállítmány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet. 

kiadások. ________ Otvenliatudik évi zárszámla >913. január l-töl december 3i-ifl. BEVÉTELES.

1. 3 *),S40-93 h
.,770.401 SO

- L*l lw\ iMH'

illeégek

\ nuouitiüetv- 
é(* nélkül .

914,'/- >•

- ti2, ;•» 
l..561,48! ••

ut inl h.-véM lev.!

érték** l írl.

I. Tusblstosltixs 
Kirt/.-lelt károk kúllsigvk .

-vonva ris/onfbiztosilxai káruk én .
Függőben mar.olt károk t.ir’u'rk.x 
tizvi <»*i kötiw., x - vlomr/.bin rés/ ül,. 
lövr -leinti art«- -■ l.élyevUi' iékok . .
Pn-\.í-é: -k .......................................
A liizUi/UmlHui üzlelvt W-rltvlö ig.utvaU- 
Htihiijtlmt •!lan ki*v.*t*'^4srk l-*iv.<w i 
A kov.Mkuzo uv.-k ké*zpóu/-di}l;xr aié x.i •« 

résr levová-u« oláh vi min.Ion m-.-glerL«.*
II. Ssallitmánybistosltás 

Kirt/rlcU káruk és kói'.ség.-k . . . .
levn-.v I viszoiiIbí/tun; *.t «i károk é* knits

l ugg/ihvtt maradt károk tartaléKi......................
S/i-t zo*í t. ;g«uig. kölltégi-K :i via/onlb. rósz utáni hovviol lovon. 
A köveik--zö óvuk kéx/V'-r' I. ,tvlnléka a v.«- nlbizUisilutt 

ré.-*/ l.-vnt-vui illán e- mirui'-n moglorhvléa nélkül . . .
IH Jégbistoaitáe 

k fí/uv-v károk «.--* koiUégvk ...
levonva viezontbirlositoO. károk és k 

I 'iggőbeu ruara-Jt károk u- uloka . .
Szerzési és igaag. költségek a vis/nnlb. rv>

H«‘liSithiVailnii követelésük leírás;«......................
A folyó hon lejárt több éves jégbiztosítások 
A kö\ otk-'KÖ évek késrpén/-dijUt!A!«ika

IV. Betóréeblxtosltne.
Kiílzvti'tt k Aruk ón kö'trégvk . . >.<97 ;•>

levonva vissontbi/Inaitóll káruk én kui;>égvk ;fc.fti4-»i 
Küggüben maradt kérők íarüüéUa.• . . 1
Szem*! --- .gazg. költségek a v ezontU. rósz ol.ii:. i- tol lovon
A kívekkr/-) evek kés/pénz díjtartalék* » vm/wntbl»io 

lés/ Ivvonfcna után és ntln-hm megír i belét iirkH!

Ili) évi aysrsseg *

VAGYOK.

K ÍVspomi pénzkészlet ......................................
értékpapírok és péneinlézetek uél olbelyezt- t tőkék

külön kinmUtás z/erint . .

Tlezivteelők és szolgák ii.rugdijal.ij-jin.iW e: ;

2.Mt),<X.l# kor. Ki»birtokosok országos föld* 
Intel mies* tv ,Z,-ue záloglevél 

4ő drb l’osti Hazai e>ő takarék

Átmeneti kas»»

l; korona | Ull.il korom* üd

.i
6.774,3U0| lit 

887.6« l!
1 12«.1701 44 

301,239 35 .
1*4.195 77 

1.792,.’>38 08 
14,157; (t>

12.188,426 ! 87 j| dl.838,6981 «o

83,740, 20 ! 
85,783 84 I 
•24.134 31 ;

»ivott .

lixxouü — 293,758

|,f60,981 78
24,754 :i8

34.'U*b :u
.4>,418 21»

68
75,71« 08

702,(VSx4 36 - .8' 4i V1

33,273 49

1

15.551 63 1
93,426 91 :

460.000
-j

608.3W:

3.793, rt-» U3
3ÜJW7,tó2| 95

745,158-91

638,327-/4

X. Tnabietoaitáe.
Az 1912. övről Áthozott kés/péui-dijtai :aték 

a vi- zonlbizlOHitott rész In vonása után ««•*
minden megterhelés nélkül...........................

Tűzbiztosítások után bevett dijak é* ille­
tékek . ............................................................. 24 277,169 4 -

levonva : Uirleazt.-tt dijak . 11.265 7«9 20
„ viazontbiztositási di iák 8.•-í.,2.'«73,3ft 12.«-88.742 >4 

A* 191 i. övben függőben maradt karok fartaíT-Ea^T^ 
XX. Bzállltniánybiztuaita >.

Az 1912. évről áthozott készpénz-díj' «rt t'ek 
a viszontbiztosított rész levonása után és
minden megterhelés nélktV.................................

S/állituiAnybizt. után bevett dijak és illetékek 
levonva; törlesztett dijak . . . 35.5UU 73

w Tiazontbiztositási -! : _^02i 9|_
Az 1912 év tton függőben maradt károk .m taléka 

I1L JégkürtoalUs.
Az 1912. ővnől Alhosott kéeepénx-dljt art áléit 
dög biztosítások után bevotl készpénz.II jak 

és iíletékok.......................................................
levonva: törlesztett dijak . ■ 48J.lt'1»-

„ visaontbüttositAsi dija^LüTUvlO?
Az 1912. évben függőben uiatawfiTtTrorTarui 

XV. Batörésbixtoaltás.
Az 1912. évről áthozott készpénz dljtai-talék 

a vi8Kontbiz.to«itott ré-*z lovoiráaa uháa ée
minden megterhelés nélkül............................

BetdréebittositAsok után >-«y»u kéazpéna- 
dijak és illetékek ... ....

’ovonva : Uirbtsetett dijak 96,878-;>i
„ viszontbUto^iissi dijak^WWWt^^^^

Az 1912. évben függőben maraTHrftToTrTaHIaJWa 
V. Zgy*b bevételek.

Hzolvéu.v-, takaz'ékp., váltó- és vgyét> kametek, valwaiot 
árfolyam nyereség idegen pénznemak uMta . ,

Társasági báaak tlezta Jövedelme , . . . .-

4.-f>,882-41 

2.702,467-76

560,566 M

korona mi korona MM

1!
12 116.540 77

12.188,426 ,47
I 711,868 90 25.016.8» ■V»

100,000
_

106,92« 37
I 81,719 .18 2».:>4ő 16

11117,649
!

33

t.768,424 65
26,41® 64 2.4S7.493 .9

j

I 440.000

22»,'-24 41
8.97Ü sí 678,64»! •22

1.742,523

%Í2L
«1
91 1.866,145 77

80.3Ó7t6őal 9ő

Mérjeammjt 1913. december 3t-én.

takarék pén*U;
2.’xj7,8a). — 1 

7bé,til<ti-— 1

■;v-

WirreD* fii!. 
104,378 bT

38.»6,57< 86

3.l8Ö,5f4 v

,,0rwédi Onnedy A a« étié Alapítványa - avw + c.:

t>6.WU kor. Kisbirtekosok orstAg^s fvld- 
htielmüueie 4‘ ,* ,-oe záiugirvél . .

Atmeeeti kamatok

n Agyar &i tálé nos biz; 
télbe,

•m*
»ag ..'i'daeuóa segély alapja - értékei.Kisö magyar Ailalánoe

letétben a in. ku\ áUainpéi«*tá.-t>ae . . .
Ateeaeti kimia.-ok . .  ....................................... .................................
Lesz: mitoU vajvk 
Tareanági fckzak . .
Btitoiéle adósok • 1 f* ‘ *n , “ képvi,vlvségv

Vj XlA: Adváuyok idegen b\*toeivó iotézeteknél

40,#8 T .%

05,76-* 21
4'-r»,48'ö. 96

1 974.714' 28
4.354.752] 17
3.487,134/ 08
1.<»44.619 01

47.299.9u6 M

líészvényalaptőke . teljesen befizetou 3000 egéee réssréay i ÜOOO koroaa és
teljesen buluctett 2000 fél réaavéey a 1CU) korosa.............................................j

Nyeremény tartalék
Külön tartalék*......................
JógbietoaiiAai k fiion tartalék 
Készpén/dljlarialék a vlezoutbMueite» léwtevoBéaa eiéw ée 

minden m^gtevbelés nélkül:
a) tüzbiztoelWMiok után .... ............................ . 12.188,428"87
h) sz&lUtoéuyWstoaitéswk ut*«............................ ..... lfXJ,69V —
el jégbtaéoeiUaok után............................................................. 792,059-36
él batöi-éebl«4o»1 U»ok utéa...................... ...... . , .

Küggő károk UrtaMka:
a) ttabial—Uéaok után ............................................  887.661-—
éi aaállttonáaybiaiaailAaol* olé»............................................. B.78S-84
e) jégblztositikaok után................................................................... 84,754 » ;
ét b«6réeblstaei*eak után............................................

Különféle hitelezők...............................................................................T"!*?T™T™e!IBTeiT ,
KIŐVbi évekről eddig fel nem relé oeetalékok.............................................................
l ieatviselők ée ssoigék »yugd4•leyjAt,,..............................................................................
Különféle alapok : |t

■> Klaé magyar éléalánoe bUVosilé társaság „Féiazázadús alap* 500,000- 
b) Klső magyar Altaéáwa bietoetWt láraneág rLéT»y-al*p0 200,000 •
el Kinő magyar áttaüaos Matoaltó társasig „Beredévre aJs

pttviny"..................................................................................................... 10)000— lí
ét Ormody Vilmos-alap ........................................................................ *80,009 -
<! Ormődi Ormody Am élte alapítványa....................................... 51,122 0'-
fi Kleő magyar iltalisos blatositó lársaség ^Tttaoltók »egéiy-

alapja“................................................................................... ..... . . 65,700-21
Kletbiztysitéei oselély fvlyéeeáeuián
1913. évi nyereség..................................

• Az idei hOMájémlásokkal 4.0»,8ó! kér. «*;• fülén e eiu. kedett.

TEHER.

8.000,00» 
8.000,000 
3x609,070 
2.UOO.OUÓ

A mathematikai mérlegben szereplő külön alappal, 
idei hoasájiruléaati 4.872,313 kor. 0x5 fillérre emelkedni.

I3..540.4bv 23

1.843,70 
1.068,652 

17.22 
3.886,27

1.010,8 >2, 71
2.010,0*8 36 
3.705,510j 06

valamint az 47.299,9031 03

KIADÁSOK.
II. Életbiz toeitási űzte*.

Ölvénegyerfik évi zárszámla 1913.
V xa»z .tv állott kötvények öv;
UaiilewwWk után luliaete;; kaz'u*»zv-r 
1-ejárt kiháztt**itáHi tőkékért .
Íi“-‘ÜS“1- !'-!«>»>■ I -..»vik. ,iuvi«»,wrtá.

ttggőbtm levő krti-ok t ^ d.jvi«**/AU(riiói*ok tai-tuieka 
^ üggőbev levő kihA/;x8iiási tőkék tartalék a 
Byjáj-sdékokéi.BÄyegeisi;

.......
.édéért . . ...........................
Orvosi dijuk> i
ífecr/ési és uij’.-u'.«.j:áv.. aöitsegek . " ’
liehajkhAlaUwi larmaieek leiráaa .
Kieor>oil biz'oaitáaok lanaiska . ,
Dijt&rtsüék ez év végéu
1S13. évi »yoreeeg

VA6YSH.

1 korona | fill.
4.630,946! 20

i 5.6bti,lSV'
5.547.378 79

82

1.221.587 »
556.768 51
:<>8,6U 60

1.650.799 99
333.100 96
.Af« 41
i»,ac> IS

1.885,344 59
2.008 68
4.000

170.8»»..566 88
jj 1.992.1 IS 80
j 'ff1

anuár l-től december 31-ig, BEVÉTELEK.

A muh évből áthozott díjtartalék . ....

Befolyt dijak: ez évben ki* ’ ‘ott kötvények uwu . . 
az előbbi években kiáilllott kötvények után . . . 
a bistoeilett tőke emelésére fordított nyeremény-*k

Illetékek............................................ .................................
Levonva: törölt kötvények ée dlj-

nyugték.......................................2.419,072 U 0:
vleBontbietoeilási dijak . • L0őőIg^

Kamat, jövedelem...................................................................................
Mull évi függőben volt károk ée dijvisazatéj itéeek ttu uiéka 
Műk évi függőben volt kiháaaeitéei tőkék tartaléka . .

19 .

Ü korona fill. korona till.
Í6Í.928,309 68

2.281,836 30
• 24.90),877 99

124,993 75
510,188 85

' 27.837,896 88

!í 3.476,062 ao 24.361,84 4 03

j: 758,088
7.786,386 «2

j 422,2ial 58 1.178.296 18

Msrlsgwámla 1913. 4ssstwhsr 3t-én, TEHER.
Brkkpi^irok p. tu-lillutoiuhiknd elkelve«»

külön klmuiatée neerlnl
Télélcsi t söpörtök ésáékpapti^ :.................................

fJ’SSS"'- "■ V'. mag.v.i kié. kulouaj.
11,600 kor. n. é. M. toldhitallat. 4% kor at
Mment-1 k.ima‘ek......................................

ÁtmeucU kamatok
JelzAlog-kdlceöntik................................
Köti é ny - kőltuónök.....................
A központ tarU>zÁAN ;'t-lyói*záj)ilán ...
Vezér- és fő ügynök eégek ét. mások tsi lozátai

il kwzms jtOI.

üdék 80-50 
tegl. 84.—

bti.béU - 
9,144

14».386,497 57

76,673
1.301,771

•28.753.9*4
2.040,043:
5.)T3,í»Ü4Í

176.44.5,764

Üijtai-talék............................................................
lovamra a riaao»6U /.toaitáei dijtai-valék 

Bialoeeégi atse
Kiházaettáal tőkék nyereménye.......................................
Függőben levő károk ée dijvi»»zaiérl;é»ek lartaték* 
Függőben levő kibéeaettáel tőkék tartaléka 
Túlélési ceoportok számlájH............................

i.7'.4,878 kor. 70 Üli. 
>.9t>4^U kor. W mt,

— Kiére üaetett dijak
Kel nem vett nyereméuyvk 1912. évről . . . .
Kisorsolt biztosítások tartaléka.................................
Viseontblztosttó intézetek ée inások követelései
ISIS. éri ayaraaég ....

korona un.

170.890,568 89
1.244,680 34

8(»,8^ 41
682,755 04
528,832 25
76,690 <«
45,»1 54

70 96
4,000

160,93» 89
1.902.112 50

176.445,784 79

Értékpapírek és pénzintézeteknél elhelyezett tőkék
y- •1*»i méri»» wrtBt .................................................
As életbistosi»Isi ágazatok mérlege szerint . . .......................................

, , , “/áloglevulek ...
Kssséri kétrények
íírmüí*11 íaÍM*mi 1 ** vasúti h'WvéHfSk
KBrtmféte értékpapírét............................................ '

b) FéewéetésetaluBél aUielyasratt tőkék

Budsfvst. 191Í deres bér hő 31-éü.

Ae lgasratéeág: »alaké« Adolf.* —1 sérv........................

K iiii.-öo, »I.S-99
K 143.:tW*,497->7

. . K 17Ü.822.f^őí«

K 196.311,*«4- •
K Aflt,87i*
K 13.rm,*)n-ö‘>
K 4.468.410
K lél.V80,99Vnií
K 3»..54i.<*4i!l
K 176.022.075-ág

Hájé* Jóeaef, báré Harká«|rl Frigyes.
esgédkHiyvFkkel tvljeawi UKigeg.vw knrk leláttuk.

A felügyelő hlzottiáj: BsrssTiczy Albert,

A Konrik, a központi k.iuy ^i*/ée főnöké.
Ormody Vilmáé. erői Klohy János. Gergely Tódor, iga;

M . , ltol. • . v . . . eghstérofoU vlrek rlnt Mezmioktu k é~ - * 7............. - -
Budát mt, 1914. maromé hő 4-én.

Burohard-BAlavAty Koerád, Hémeth Tttuss, karó »advánesky Oésa,

jatő
azok egyes tété but a fő és 

báré Ueehtritz ZslgmontL
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MŰTRÁGYÁT (16°|0 kállumsuperphosphat)
állandóan raktáron tart WINKLEB JÁNOS, Nagyanyádén.


